

[读者来论]

用共情代替指责 更好促进家校共育

□ 丁慎毅

家校关系,不是“你退我让”,而是“你撑我,我托你”。教育不是一场谁对谁的审判,而是一次共同成长的跋涉。当我们不再说“多余”,而是问“我们能做点什么”,这样的群,才真的有了温度。

近日,有网友在社交平台发布一张班级微信群聊天截图称,贵州省安顺市紫云自治县第三小学某班级班主任阮某某在班级微信群晒出10多名未交齐试卷的学生照片后,称上述学生家长在群里“多余”,可以退群了,此事引发关注。这像一块石头砸进平静的湖面,激起对教师言辞的争论。1月15日,紫云自治县第三小学发布情况说明称,已对该老师批评教育,老师已向家长致歉。(1月15日红星新闻)

我们常说“家校共育”,这里面应该包含“共情”。可现实里,微信群往往成了“通知群”“任务群”“问责群”。老师发令,家长接令;家长质疑,老师防御。沟通成了单向传递,情感在文字里冷却。涉事班主任后来解释:“我是想让家长多上心。”可文字没有语气,屏幕那头读到的,是刺眼的“多余”二字。

教师的焦虑,家长的无奈,都不是对立的理由。一个班30个孩子,背后是30个家庭的生活节奏与现实困境。一个老师,扛着教学、管理、检查、沟通的多重压力,情绪会有“内存不足”的时候。

“莫挨老子”“都给老子滚”,此前西南大学附中班主任的群聊截图刷屏时,我们震惊于师者失态。可当福建德化教师踢学生、杭州教师在家长群斥责“价值观有问题”等现象一再出现时,这些“失态”背后,是不是某种系统性的疲惫与无助?

《中国教师心理健康调查》显示,教师群体心理问题检出率高于多个职业。班主任更是“全天候在线”的岗位,他们白天上课、晚上回群消息,周

末家访,还要应付各种材料。他们不是不想温柔,是温柔需要精力,而精力正在被各种事务过多消耗。

家长呢?也不是不想配合,是很多人在加班、带娃、养老的夹缝里,早已分身乏术。三年级的孩子该自己整理试卷?道理对。可多少留守儿童,家里老人不识字,父母在外地打工。老师一句“家长不负责”,可能压垮的是一个家庭仅存的体面。我们都希望孩子被温柔以待,教师和家长也同样需要被理解、被看见。

微信群不该是“权力展示区”,也不该是“情绪垃圾桶”。它该是“共育空间”,就像老舍笔下的北平胡同,虽窄,但邻里能坐下喝碗茶,说说孩子们的近况。我们可以学学《向往的生活》里的相处模式:没有指责,只有参与;没有对立,只有“一起做顿饭”的默契。

解决之道不在“谁服从谁”,而在“谁理解谁”。学校可立个《家校沟通公约》,约定“重要事语音说”“批评不公开”。家长会不妨改成“吐槽大会”,让老师和家长轮流主持,说说难处。甚至给每个班设个“情绪缓冲员”,家委会成员或心理老师,专门处理“火药味”对话。

家校关系,不是“你退我让”,而是“你撑我,我托你”。教育不是一场谁对谁的审判,而是一次共同成长的跋涉。当我们不再说“多余”,而是问“我们能做点什么”,这样的群,才真的有了温度。

共情,不是软弱,而是最高级的坚强。它让制度不冰冷,让沟通更高效,让教育真的回到育人的轨道。

[新闻漫评]

“以租代买”

“用租来的无人机拍了很多大片,很值!”近日,山东济南消费者徐女士一家外出游玩,用租的无人机拍了很多美丽的风景和一家三口幸福的身影。租一套充满民族风情的服饰,拍一套入乡随俗的照片;租一身专业滑雪装备,享受纵情冰雪的快乐;租个高配相机,记录重要时刻……近年来,“以租代买”兴起,从租房、租车到“万物皆可租”,租赁消费拓展到更丰富的品类,消费者不再执着于“拥有”,而更注重“使用”,以更加灵活的形式享受更高品质的消费体验。(1月15日《工人日报》04版)



点评:租赁经济蓬勃发展,顺应了绿色、节约的消费潮流。它赋予消费者更多弹性与自由,也助力资源循环。唯有建立规范、守护信任,才能让这份“共享的快乐”持续闪光。

——迎风奔跑

[热点聚焦]

同质粗糙成常态 微短剧需破局提质

□ 本报记者 孙琴霞

近日,有网友发帖称,有短剧找年仅11岁的女童饰演女主角,其中有“与大十几岁的成年男主恋爱”“7岁嫁人,15岁生娃”的剧情。平台客服回应记者采访时称,暂未收到与涉事短剧相关的消息或通知,平台方有相关审核机制,如有违规内容,不会上架。(1月14日金羊网)

不可否认,微短剧的崛起彰显的是新兴文化业态的发展活力。3分钟一集的紧凑节奏,竖屏观看、超倍速播放等适配移动终端的传播特性,精准戳中了当下都市人群娱乐时间碎片化的需求痛点。制作周期短、成本投入低、回报见效快的产品属性,让资本趋之若鹜。数据显示,2024年中国微短剧市场规模达504亿至505亿元,首次超过同年电影票房规模;2025年预计市场规模将突破634亿至680亿元,用户规模达6.62亿人;2027年有望冲击千亿市场规模。

然而在亮眼的数据背后,微短剧行业的高速发展正异化为一场流量的狂欢。无底线追求网感而忽视质感的畸形打法,使得“精品”“高质量”在微短剧领域成了生僻的小众词汇。高度浓缩的剧集里,霸总、战神、女帝、赘婿等套路化设定扎堆出现,多数作品陷入“身份错位—真相大白—终极打脸”的固定框架,反转、打脸、离谱雷人甚至冲突对立的狗血剧情轮番上演,让观众快速“上头”的同时,粗制滥造、内容空洞、价值扭曲逐渐成为行业难以摆脱的标签。

上述乱象的根源,在于急功近利、不切实际,这与流量主导的商业模式密切相关。当前行业内,一部微短剧的制作费用通常仅占总成本的三成左右,剩

余的成本基本投到了投流环节。更有公司出现了即使有18部作品投流亏损,也能依靠两部作品就收回成本,这种单一的流量变现逻辑,让创作者难以沉下心打磨内容,陷入“粗制滥造—流量收割—再复制粗制滥造”的恶性循环。更值得警惕的是,此次涉事短剧已不止是“低俗”,更是赤裸裸地触碰到了未成年人保护的法律红线。在平台所谓的“相关审核机制”面前,这样明显违规的剧集还能正常上架,要么是审核流于形式,要么是为流量故意“放水”。

千亿市场规模的背后,不该是价值导向的扭曲和伦理底线的失守。给这条新兴又热门的赛道破壁排雷,首先,有效落到实处的监管不可或缺,从备案审核、规范内容到传播推流等都要多方形成合力;同时,更要积极干预引导激励优化产业环境,使微短剧商业运转模式和利益分配机制在健康轨道上运行,提振行业里内容生产者深耕内容的决心与信心。

值得关注的是,微短剧的产业转型和精品化正在现实中听到回响。从年初国家广播电视台总局推出“微短剧+”行动计划,到各地积极入局,如云南今年3月启动“微短剧+”行动计划,通过资金扶持、评优激励等措施,打造具有云南标识的优质微短剧内容;福建制定三年3000万元扶持计划;北京将年度扶持资金提至3000万元;河南对获得主流荣誉或主流平台播放的作品给予10万到30万元不等的奖励……期待微短剧在各方托举培植下,告别无序的野蛮生长,打破粗制滥造的刻板印象,微而精、短而美,实现质量口碑与流量热度的双赢。

分类信息

国内统一连续出版物号:

CN 53-0030

云南省级媒体《春城晚报》

刊登热线:

0871- 64110112

本栏目中的链接、信息和其他第三方内容,仅为提供更多信息之目的,不代表本报对内容的认可或负责。信息内容的真实性、准确性和合法性由信息提供方负责,读者应自行判断其适用性,并承担所有风险。

债权转让通知

致刘树立(身份证号:372928*****63X):

根据云南博昂科技有限公司与云南禾恒科技有限公司签署的《债权转让协议》,云南博昂科技有限公司已将依据(2025)云0102民初1966号及(2025)云01民终7330号《民事判决书》所确认的返还租金债权(金额:人民币899950.68元)全部转让给云南禾恒科技有限公司。自本通知见报之日起,请您将应返还的全部款项支付至云南禾恒科技有限公司指定账户,并与其协商履行相关义务,如有异议,请于本通知见报之日起5日内书面提出。

2026年1月16日

云南安瑞机电设备有限公司
与王正安债权转让公告
曲靖瀛洋经贸有限公司、赵阳、柴家清、孔斌:

因(2010)五法执恢字第70号中的申请执行人云南安瑞机电设备有限公司已注销,公司股东即清算组成员王正安、陈吉星经协商一致,指定王正安为该公司的债权受让人,(2010)五法执恢字第70号的债权将依法转让给王正安,现依法告知各位,特此公告。

王正安

2026年1月16日

李兰遗失持枪证,证号:530102901A542,登报作废。

公 告

云龙县厚山矿业有限公司收购云龙鑫达矿业有限公司,已于2023年1月13日签订《股权转让及资产转让协议》。请云龙鑫达矿业有限公司的相关债权人、债务人于本公司公告发布之日起7日内尽快与云龙县厚山矿业有限公司联系。

联系人:付兴龙
电话:18987084550
云龙县厚山矿业有限公司
2026年1月16日

重庆呼我出行网络科技有限公司昆明分公司遗失网络预约出租汽车运输证,车牌号:云ADN2657,车证号:0256449,登报作废。

云南中保商业运营管理有限公司遗失财务专用章一枚,编号:53010004036841,登报作废。

昆明宝忠工程机械设备租赁有限公司遗失公章(编号:5301000346321)、财务章(编号:5301000346323),登报作废。

彭北遗失云南凯华房地产有限公司开具的昆明市盘龙区盛唐城-D1地块-12栋住宅12-1501室购房发票一张,发票号码:04143212,登报作废。

昆明市官渡区嘉诚不锈钢建材经营部遗失预留在平安银行自贸区支行(账号:11014801602008)的印鉴公章一枚,登报作废。

昆明汉智信息系统有限公司(统一社会信用代码:91530100738074428J)遗失在兴业银行昆明分行(账号:4710801001188429)预留的公章,特此声明作废。

交房公告
致尊敬的誉壹然广场业主:
您好!誉壹然广场已建设完成,您所购买的商业配用房、商业物业已具备交房条件,项目即将进行正式交付。

一、集中交房办理日期:2026年1月20日,办理时间为9:00~11:30、14:00~17:30;

二、办理地点:誉壹然广场1栋C座1楼集中交付办理区;

三、交房应携带资料:《商品房买卖合同》原件、身份证原件、授权委托书(若您不能亲自前来,直系亲属接房需带上关系证明)。

若有不明事宜,请联系您的置业顾问或拨打咨询相关电话:物业公司咨询电话:0871-68683699。恭祝您乔迁之福!

安宁市壹然铂誉商业置业有限公司
2026年1月16日

昆明领登人力资源服务有限公司遗失中国建设银行昆明佳华支行的开户许可证,核准号:ZJ31004839703,账号:53050161544000000649,登报作废。

昆明中保商业运营管理有限公司遗失财务专用章一枚,编号:53010004036841,登报作废。

昆明宝忠工程机械设备租赁有限公司遗失公章(编号:5301000346321)、财务章(编号:5301000346323),登报作废。

彭北遗失云南凯华房地产有限公司开具的昆明市盘龙区盛唐城-D1地块-12栋住宅12-1501室购房发票一张,发票号码:04143212,登报作废。

昆明市官渡区嘉诚不锈钢建材经营部遗失预留在平安银行自贸区支行(账号:11014801602008)的印鉴公章一枚,登报作废。

昆明汉智信息系统有限公司(统一社会信用代码:91530100738074428J)遗失在兴业银行昆明分行(账号:4710801001188429)预留的公章,特此声明作废。

昆明市官渡区嘉诚不锈钢建材经营部遗失预留在平安银行自贸区支行(账号:11014801602008)的印鉴公章一枚,登报作废。

昆明汉智信息系统有限公司(统一社会信用代码:91530100738074428J)遗失在兴业银行昆明分行(账号:4710801001188429)预留的公章,特此声明作废。

昆明市官渡区嘉诚不锈钢建材经营部遗失预留在平安银行自贸区支行(账号:11014801602008)的印鉴公章一枚,登报作废。

昆明汉智信息系统有限公司(统一社会信用代码:91530100738074428J)遗失在兴业银行昆明分行(账号:4710801001188429)预留的公章,特此声明作废。

昆明市官渡区嘉诚不锈钢建材经营部遗失预留在平安银行自贸区支行(账号:11014801602008)的印鉴公章一枚,登报作废。

昆明汉智信息系统有限公司(统一社会信用代码:91530100738074428J)遗失在兴业银行昆明分行(账号:4710801001188429)预留的公章,特此声明作废。